
ГОДПНА XXX. Па Цетињу, у Суботу 20 Октобра 1901. БРОЈ 43.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цијена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 <>ор., на по год. 3 Фор.

За све ост.чле вемље годишље 
20 фран. у агату, на по године 
10 ®ран., у влату.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се поштапском 
упутницом непосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца** на 
Цетин.е, или отправншптг.пма но 
вина на коју ',раго пошту, а 
коме је наручније, г. Перу Ража- 
дановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Доппсн се шаљу уродништву 
Рукописи се нв враћају.

За огдасе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или аа број од пет цифв- 
ра по 2 новчиКа ва први пут, а 
аасваки дал.и пут по 1 вовчиК.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Данас је била у манастнрској 
цркви задугапа литургија са пара- 
стосом, поводом педесетогодшшћнце 
од смрти блажепопочившег Госпо- 
дара-Митрополита Петра П. Чино 
дјејствовао је Високопреосвештонн 
Митрополит г. Митрофан са мјеснпм 
свештопством. Богослужењу су при- 
суствовали Њихова Краљевска Ви- 
сочанства Господар Књаз. Престо- 
лопасљедпик Књаз Данило и Кња- 
гиња Милица и Њ. В. Књаз Мирко 
са свитом, државпи великодостојпици 
и чиновништво у паради. Од стра- 
них дипломата били су г. потпуков- 
ник Аптонић и г Логототнс. Осим 
8ваничног свијета и грађапство је 
било добро заступљено.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 19 октобра.
Поводом новипарских гласова, 

да ће италијански Краљ и Краљица 
брзо Царски руски Двор посјетити, 
петроградско „Н. Времја“ доноси сље- 
дећи чланак: „С истим саучешћем, 
као и у Русији дочекаи је у Ита- 
лији глас о доласку италијанских Ве- 
личанстава у Петроград. Овај глас 
јо саопштила прва торинска „ПГгам- 
иа;‘, па су одма похитали да тај 
глас опровргну листови који дркћу 
пред свакихМ фактом, који се може 
протумачити неповољпо за тројни 
савез. А у часу, када једап од основ- 
них учесника тога савеза нзјављује, 
да се прекомјерни захтјеви Њемачке, 
њезина искључива егоистичка брнга 
само о својим економскпм интересима, 
могу одазвати пајжалосније на судбу 
и само постојање савеза — у таквом 
часу глас о сваком самосталном ко- 
раку једне од три савезне државе у 
област, која се налази изван уплива 
тројног савеза, сасвим наравно мора 
непријатно поразити нервозно при- 
сташо тога савеза Сасвим је ири- 
родно, да се овн старају прнјо свега 
опровргнути саму могућност факта 
или га бар у сумњу довести; па кад 
не могу нн то онда се труде, дабар 
смање политички значај те посјете. 
И с тога напомињу извјосну здрави- 
цу Цара Алоксанхра III јодипом и- 
скреном пријатељу Русије, — здрави- 
цу, чпја је дубока истинау своје ври- 
јеме многима очи избола; спомињу, ка- 
ко се Краљ Виктор Емануил Ш још 
као престолонасљедннк први пут 
упознао са Прннцезом Јеленом. шћер-
ком тог „јединог пријатеља“ у Пе- 
трограду, и како се, благодарећи 
високом руском саучешћу, остварила 
срдачпа одлука Принца — те тим 
гумаче жељу Краљеву, да посјетн 

«земљу, с којом су свезанн тако дра- 
ги утнсци и успомепо. Сва ова обја- 
снења наравно имају свога зпачаја, 
али нимало пе смањују значај посје- 
те италијанског Краљевског пара у 
Руснји с другнх гледишта. Ако по- 
ложај ствари на Балкану доводн до 
тога, да се сматра не само неизлиш- 
ним него и жељеним други у те- 
чају године састанак грчку-румуњ- 
<ки, загријан аустро-угарском то-

плотом, може ли се држати, да 
Италија, ко/а има своје интересе 
шакођер на Балканском иолуострву, 
који се интереси уз то ке укрита- 
вају са интересима Русије и Сло- 
венвтва, остане равнодушна према 
тим договорима? Брачне везе са цр- 
ногорском Књажевском Породпцом 
могле су само може бити помоћи 
Италији да потпупије п прије схвати 
ону улогу, ко у је она ио сзом ге- 
ографском илложају иозвана да исиуни 
у историјским дога^ајима, који се при- 
ирављају на Јадрану Да се долети до 
Мале Азије и до Персијског Залива, 
теутонским покровнтељственим на 
мислима треба да себи прокрче пута 
кроз балканске кланце, и при свему 
искуству аустро - угарских ратних 
инжењера тај задатак ипак није тако 
лак, као што изгледа с првога по- 
гледа. Наравно не стоји у интере- 
сима Руснје нити у интореснма Сло- 
венства облакшавати рјошење тог 
задатка оним рукама, које се пру- 
жају на Балкан. Трудно да је то 
и у интересима Италије“...

Доносимо овај чланак главног 
органа рускогјавног мњења, да наши 
читаоци виде, како се у Петрограду 
мислн о Италији и о њезпној улози 
на Балканском полуострву; а што 
се тиче пута пталнјанскпх Величан- 
става у Петроград, у колико смо ми 
извнјештени, за сада о томе није 
било у ствари ни ријечи.

0 француско-турском дипломат- 
ском сукобу „Н. Времја“, изложивгаи, 
како је Француска у току година 
губила све внше свој владајући у- 
плив у Турској, вели: „Сасвнм је 
природно, да је незадовољство Фран- 
цуза с Турском расло како је падао 
француски уплив, н сасвим је при- 
родно, што је турска влада, како је 
растао њемачки уплнв, сво немарнија 
била ирема Француској. Спор између 
француских концесионера и отоман- 
ске Порте јесто доказ тога номара. 
Ма како се тај спор свршио, — а мн 
мислимо да ће се повољно свршитн, — 
за Француску је дошао час да по- 
гледа назад, да измјери свој положај 
и да се у будуће постара. да поврне 
бар дио изгубљепог престижа у Тур- 
ској. У томе обзнру француска има 
јаку помоћницу у лицу Руснје. 
Остављајући на страиу наше трго- 
вннске интересе на Ближњем Истоку, 
које бисмо мп знали вазда подијелити 
са нашим савезннцима, н сами мо- 
рални престиж Русије могао би се 
одлично наћи са моралнпм престнжем 
Француске. ЗаФранцуску је њемачки 
упдив на Истоку штетан, а за Ру- 
сију и још више. Француска Напо- 
леона III с чудном кратковидноћу 
није схваћала, да је сваки корак, 
што је чинила на Истоку протнв 
Русије, за њу био штетнији ного ли 
нама Послије 1870 њезини су се 
погледи измијенили, али ослабљена 
у рату с Њемачком, она г. 1878 
није била у стању да нам пружи 
ма какву помоћ. Сад је никнуо и 
оснажио се руско француски савез, 
Француска је опет заузела нрефашњп 
положај међу велнкнм државама, и 
у овом часу више него ли икада она 
може одити упореду с Русијом на 
Ближњем Истоку. Мн смо пролазили 
и без ње, па смо исто све напријед 
одили, а заједно с Француском мн 
ћемо брже поћи.“

Пошто смо спљетском „Јединству“ 
одговорили, да није истина, да барски Ар- 
цибискуп не смије восити наслов Примаса 
Српског, нити да му је то наша влада за 
бранила, штоје „Јединство“ тврдило, сада, 
доносећи наш одговор у цјелини, пише: 
„...а данас јављамо, да ннјесмо исисали из 
прста, да је Пресв. Милиновић тразкио на- 
слов и да је тада одговорио Преосвештени 
данашњи владика црногорски: ма ако он 
буде рптаз 8ег1нае, што ћу тада бити ја? 
— Ово нам је казала личност, која је врло 
уважена свуд на југу словенскоме“.

Опет проста измишљотина, и спљетски 
лист шћаше већу услугу учинити Пресви- 
јетлом Арцибискупу Милиновићу, да се 
боље нзвијестио о ономе, што му је казала 
та личност, ма како уважена била. Да му 
читвоци прије повјерују, кад је саопштио, 
да зна, да је наша влада забранила бар- 
ском Арцибискупу наслов српског Примаса, 
спљетски лпст је чак и оправдао нашу 
владу, надоставпвши: „Мислимо с тога, што 
није хтјела да таки наслов рггтаз 8ег1пае 
призна католпчком надбнскупу у српској 
земљн, поред српско-православног митро- 
п лита. Не замјерамо, јер разумијемо важ- 
ност запријеке; што више Црној Гори, као 
православној држави, са љезиног гледи- 
шта признајемо и оправданост, ако се 
опире“.

Да „Јединство“ ствар схваћа, он не 
шћаше ту измишљотину о забрани саопшта- 
вати, а камо ли саму забрану бранити; па 
таћатае тој „уваженој личности“ рсћи: прво, 
није могуће да је влада црногорска тако 
важну установу жртвовала амбицији црно- 
горског митрополита, који, у осталом већ 
има право на ништа маљп наслов Екзарха 
иатријаршеског трона ПеЈскога; друго, 
добро је познато држање Митрополита- 
Господара црногорскнх у вјерском питаљу 
и Петра I, на дјелу, кад је владао у Боки 
Которској, и Петра II, који је познат као 
најватренији проповједник вјерске толеран- 
ције на читавом Словенском Југу, оеим 
тога, што је у опште пнтолеранција да- 
леко од нашс Владалачке Куће вазда била, 
нити је она позната ни Црногорцима ни 
уопште Србима православне вјере, код ко- 
јих је остала на снази она Владике Рада: 
„Брат је мно које вјере био!“

Него се ту впди. како човјек тумара, 
кад остави прави пут, мјесто да ее на-њ 
опет поврати; а што се тиче саме ствари, 
види се, како се сада муче морални одго- 
ворници дотичне одлуке Св. Столице да 
се пред њ)м оправдају. Ми смо наше ста- 
новиште у овом питању благо али јасно 
образложили, а повратићемо се на ствар 
отвореније и одлучније, да је боље расви- 
јетлимо, у чврстом убјеђењу, да ће Св. 
Столица, кад схвати данашњу мутљавину 
на Словенском Југу, задовољити ираво п 
правицу.

Да се види, како је и остала српска 
штампа прпмнла Папски бреве бћггогит 
^еп1ет, ми смо већ донијели зреле рефлек- 
спје „Дубровника“ и врло важан исторпјски 
преглед дукљанско - барске Арцпбискупије 
из „Српског Гласа“ ; а да се види паша 
одговсрност у овом питању пред осталим 
Српством, навешћемо, што вели умјерени и 
озбиљни новосадски „1>раник“, који, кон- 
статиравши, да се завод Светојеронимски 
преустројио „заузимањем хрватског епнско- 
пата а на основи споразума ватикана и 
аустро-угарског миннстарства спољних по- 
слова“, одак.те је „и сувпше јасно какве су 
мис.ти биле одлучне кодове реформе“, овако 
наставља:

„Бечки клерикални лист „Фатерланд“ 
отворено је писао, да је јеронпмски завод 
преустроЈ-ен уз приволу бечке владе и да 
је одређен становитој снрси. За то је врло

чудно било што је у ефсру тога завода уву- 
чена и слободна Црна Гора. Какву то при- 
крпвену сврху може да пма бечка влида 
с једнпм заводом, који своју акцију има да 
протегне п на једну независну сусједиу 
државу. Ово је управо од стране бечке вла- 
де атентат на самосталност и иптегритет 
једне државе, а од оних који су у овом 
атентату послужили као оруђе бечкЈ влади, 
жалосно је, гадао и несловенски.... „Г.тас 
Црногорца“ одговорио је на тај атентат 
мирно и достојанствено. Али то ј‘ош није 
доста. Црногорска влада има и право и 
дужност, да позове на одговорпост надби 
скупа барског, јер без његова пристанка 
није он могао бити уплетен у ову ствар. 
Надбискуп барскп црквенп је ве.тнкодостој- 
ник слободне и независне Црне Горе, па 
је непојмљиво, којим правом он учествује 
у једном подузећу аустро-угар^ког мнди- 
стра спољних послова и помаже стварати 
завод с којим бечка влада има становите 
сврхе. Не треба се варати да Ј-е ово о „ста- 
иовитој сврси“ можда нзмпшљено. То је 
донпо бечки „Уа1ег1апЈ“, а тај има јаких 
веза с бечком папннском нунцјатуром. Ви- 
ше је него сигурно да се та „сврха“ у 
овом случају косп са интегритетом Црне 
Горе. Надбискупу бареком треба дати при- 
лике, да се отворено изјави, шта јеуства- 
ри са „сврхом“ бечке владе и чиме он 
оправдава своје учешће у оиом послу. Ако 
у томе нема ништа наперено против Црне 
Горе, за што он није унаприЈ-ед о томс оба- 
вијестио црногорску владу, а ако ту има 
што год против Црне Горе, како је ои мо- 
гао и смио да се без знања црногореке 
владе упусти у траизакције, којима је ку 
мовао гроф Голуховски ? Надбискуп барски 
је великодостојнпк и поданик слободне Цр 
не Горе, па ако се он ма чнме огријешио 
о своју поданичку дужност. Црна Гора 
треба да поступа с њиме као што се по- 
етупа са сваким другим подаником, који не 
поштује интересе своје отаџбине. То за- 
хтјева углед Црне Горе као самосталне 
државе“.

С истим заузимањем одазвао се био 
градски „Дневник“, орган биоградске владе, 
иа жалост загребачког „Обзора“, који је 
узалуд изазивао против нас суревњивост 
Србије, као што „Јединство'- узалуд иза 
зивље осјетљивост српске православне Је- 
рархије, јер и свн остали срнски листови 
у овом питању иду много даље од нас. 
Што више, нестрпљиве „Биоградске Нови- 
не“, на ирвн мах, чудећи ее нашем ћутању 
„у име српске народне мисли позивље „Глас 
Црногорца“, да цружи у овој афсрн иало 
више свЈ‘етлссти, да објасни своје етано 
впште и да изјави : је ли и колико је у 
издавању папинског бревеа имао удјела 
црногорски римокатолички бискуп г. Мили- 
новић, као и да ли је он протестовао про 
тиву тога што се његова српска диоцвза 
убраја у §еп1е сгоаћса?“

Нека „Јединство“ промисли. ко јв 
„тражио и ургирао“ — како се ватикански 
орган изразио — ону одлуку св. Столице, 
на чају је штету изашла и ко ју је са то- 
ликим задовољством дочекао, па ће увидјети, 
да није нимало озбиљан пн његов ;;<л<>њи 
чланак управљен „Гласу Црногорца", као 
што није био ни први, а још мање умјестан 
баш у овоме цитању; а оно што нас биједи 
њекаквом „лацманштином" прелази сваку 
мјеру и умЈ-есности и озбиљности...

А скорим, како већ рекосмо, п 
ћемо се на саму ствар отворсниЈ-е 
лучније.

----------- «0+ -- ------



ЗНАЧАЈНА РИЈЕЧ Г. ЗАНАРДЕЛИА 
о унутрашњој политици.

Италијански министар-пресуедник г. 
Занардели држао је бесједу о унутрашњој 
политици свога кабинета на баикету, који 
су иу приредили његзви бирачи Вал-Тром- 
пијеког округа у Гордону, из које бесједе 
заслужује да и наши читаоци чују њека 
мјеста од опће важности. Премда нм је 
одма изјавно, да му није намјера да држи 
политичку бесједу, него само да нађе за 
довол.ства међу својим вјерним бирачима, 
који су вазда готови, да му овросте по- 
грјешке, као да се радују срећни.м успје- 
сима, говорник је наставио: „И држим да 
остајем при ријечи, да нећу држати по- 
литичкн говор, тврдећи, да мсђу срећннм 
успјесима могу сматрати и онај успјех ли- 
бералне иолитике, коју сам старим и трај- 
ним мојим енергичним убјеђењем и једно- 
душним сагласјем мојих драгпх другова 
примијенио, одакле је потекло у вемљи 
велико пзмирење веома спасоносно, веома 
погодно оним установама монархије и сло- 
боде, у које еам вазда вјеровао, као што ви 
знате боље од икога Ко се не сјећа оних 
громких гласова пророка несреће против 
ове примјене лнбералне владавине? Дога- 
ђајн су расијали таква пророчанства, ши 
рена на гатсту мирног вршења уставних 
слобода. које се развијају данас на општу 
срећу, посред напретка, који иружа плодо 
вите поуке. И природно је ово нзмирење, 
ово сталожење непријатељских страсти, јер 
је стара али вазда истинита ријеч, да су 
либералне владе оне, које чине народе 
умјерене; природно је, јер владавина сло- 
боде будући вршење закона, закон поетаје 
штитом колико за владу толико за грађане 
свију странака, јер обвезује и владу и 
грађане да га свето поштују. Тако су све 
странке принуђене да признаду, да сваки 
иокрет, сваки сукоб не смнје ирећи грани- 
це законитости; да је агитација законита 
у колико не руши него ствара; да слобода 
не може ејати добротворним зрацима по- 
сред олуја Не тражите, моји бирачи, јам- 
ства од мсне, у осталом вама излишног, да 
ме ништа неће моћи одвратити од те по- 
литике. Нико не може достојно битп на 
влади, ако пема једног разлога да на њој 
будс; н тај разлог да ја будем јесте прије 
свога, да организирам владавину елободе 
као систем нладања. Овај систем обухваћа 
уставне слобоштине у корист шјединих 
особа п појединих удружења, као што је 
право удружења право отпора самовољн 
влаетн. Ова владавина захтјева оно најви- 
ше јамство, које се налази у независности 
судова, као јуридичко јамство сваког функ- 
ционера против самовоље административне 
и санкционира права моралних особа про- 
тив. свемогућства државног, као што санк 
ционпше преимућства грађанских власти 
против узурпација цркве. Ја сам дошао у 
оне дане мога живота, и којима се жуди 
оставпти за собом мало лијепа нмена и 
срдачно насљедство осјећаја више него ли 
се тежи за влашћу и чашћу или за похва 
лама у животу. То ви мора бити довољно 
јамство, да ми је на срцу искључиво слу- 
шати глас дужности, који обвезује на по- 
стојанство, досљедност, на вјерност својим 
идеама, евојим убјеђењима.“

Изостављамо дио о његовој порезној 
политици. па прелазимо на његово законодав- 
ство социјално. „Преважна и у исто доба 
претешка је ова законодавна радња, пре-

важна зашто социјално пнтање влада свим 
ннтслектуалним дјсловањем деветнајесгог 
вијека, и покрет, што је то питање опре- 
дјелило, тежи путем једнакости и правице 
онсј еманципацијц пролетаријата, која исти 
пролетарнјат ствара пезавиеним полнтички 
и економскн. Још сам рекао да је задаћа 
врло тешка, као што доказују препрете, 
она богаства. поред којих су се могле из- 
вести на том пољу реформе и у државама 
одлучно демократичним, јер се тнче мјера, 
којима се рискира, бсз велике смотреностн 
п опрезностп, шкодити онима нстнма, којп 
се узимљу у заштиту. Л.тко ми је споме 
нуги те проблеме ирет вама, радници ових 
радионица, међу којима се наоде оне, што 
су биле слава рукотворинама брешијанским, 
израђујућп од домаћа гвожђа оружје кроз 
вјекове гласовито; јер сам више пута пред 
вама признавао достојанство, благородство 
рада, његова законнта права, поштење и 
племенитост народие самосвјести, потребу 
борити се с узроцима немаштине, изравнати 
социјалне неједнакости подржавајући по 
вигаење наднице, погпомагатп кредит, олак- 
шавати пут до својина, подизати цпјену 
умних сила радника поучавањем популар 
ним и професионалним и у исто доба фи- 
зичких сила, уклањајућп их од прећераног 
рада, особито узнмљућн у обзир дјецу и 
жене. Сјећам се да сам се вазда овдје борио 
најватренијс за потребу владпна повјерења 
у масе народне. одважног повјерења, које 
привлачи и задовољава народ, док непо- 
вјерење раздражује и у њему баца сјеме 
побупе, н за то је дакле опасно колико 
реду толико елобзди. И ја се сјећа.м, да сам 
ви назад петнајест година говорио, да са 
владама страшљивпм, са владама, које не 
присвајају и ирезиру мисли и жеље народ 
них маса, држава, од које се те масе уда- 
љују душом н срцем, мјесто да живн буј- 
ним животом, као трупина лишена живот 
них сокова, не доноси корисна плода и 
осуђена је на кобну јаловоет. И ово повје- 
рење ваља да нас храбри на стварање 
закона, ма како трудни били, о којима сам 
говорио. Влада је дужна да посвети све 
своје бриге најсавјесније и најживље овим 
законима правице и мира, силом којих 
треба да замијепи држава сагласја држа- 
ву борбе, да узможе слиједитн ону зако- 
ниту еволуцију друштвеиу, ону транзфор- 
мацпју екопомеку, којој морамо напорно 
отворити путове мнрне и корисне. Једном 
ријечи, ресумирајући мисли, које сам ви 
летом споменуо, могу закључити, да је про- 
мјена владавине полнтичке слободе и пра- 
вице социјалне дјело, у које улаже и ула- 
гаће све своје напоре и бриге мпнистарство, 
ком имам част пресједавати. Ово су мисли 
и осјећања, којим сам се код вас хтио 
прсдати, у потврду старе вјсре и заједничке 
струје идеа. У име те заједнице осјећања и 
пдеа наздрављам овом становништву, по- 
евећеном у свим социјалнпм класама поште- 
ном раду, који му даје у брешијанској 
индустрији узвишено мјесто, хвала иницја- 
тиви усталачкпх индустријалаца, хвала нн- 
тслигенцији и мудрости ваљаних радннка, 
овом стаиовнаштву оданом у исто доба 
религији племенитог патриотизма. који је у 
свим нашим националнпм борбама ово ста- 
новнпштво прославио доказима храбрости, 
те је један велики пјесник могао славити 
ово земљпште „богато поштењем, гвожђем 
и храбрости.“ И у исто доба подижем 
топлу и одану здравицу Виктору Емануилу 
Ш., по чијој је мудрости и племенитом

српу круна тако снажна својом солидар- 
ношћу еа елободним уетановама, црпљећи 
неограни^епу моралну власт из еавјесне 
вјерноети начелнма и иракеи уставне вла- 
давиие. И за то ја његоно име не могу 
одвојити од етвари, која ви је драга, од 
етвари слободе, која је ствар правице, отаџ 
бине, узвншене демокрације “

Доноеећи оеај говор „Трибуна“ вели, 
да је г. Занардели њим не само потврдио 
своје поштење. оетавши вјерап као минп- 
стар прееједник својим етарим начелима, 
него и коначно уништио оне сумње, ин- 
спнуације па и етраховања пријатеља усљед 
намјера миниетарства. Говор г. Занархелиа 
потврђује, да ее на опровргава поријекло 
п да се обећања не заборављају, чему се 
треба радовати и с тога, што даје кори- 
стан примјер грађанског васпитања, да се 
људи дошавши па владу не одрнчу своје 
прошлости и сами себе, само да се на 
владн уздрже.

Балванске народе мора инте; ееирати 
унутрашња политика Италије, јер она уело- 
вљава и њену спољну политику, и зато 
смо овај говор донпјелч, осим што су ту 
мнсли једног од највећих савремених за- 
конотвораца, које еу благо за свакога.

Књижевност, умјеткост и просвјета.

(Рудолф Вирхов.) Прошле недјеље 
славио је цио образовани свијет осамдесе- 
тогодишњицу Рудолфа Внрхова. који је 
плодовима свога ума и срца обвезао чпта- 
во човјечанство. Вирхов Је већ као про- 
фесор на вирцбуршком уннверситету до- 
био јевропско име, одакле је дошао 1856 на 
берлински университет ка<> професор па- 
толошке анатомнје, опште патологије н 
терапије, ц као директор новоустановљеног 
патолошког пнститута. који убрзо постаде 
привлачним центром младих учених из све- 
га образованог свијета. Он је створио ци 
јелу епоху у патологијп. Још из младо 
стн Вирхов је открпо главна својства свог 
научног образовања, необичну снлу кри- 
тичке анализе, необорнву досљедност ло- 
гнчких закључака п генијалну способност 
проницања у законе органскога свијета. 
Анатомнја и хистологија њему су обвезане 
установљењем суштине веома многих иро- 
цеса болести, антропологија установљењем 
многих анатомскнх особнна раса, бнологи- 
ја олом оштром критиком, којој је подвргао 
распрострте механичке погледе на појаве 
живота, Ј‘авна хигијена нсљеђењем друш- 
твенпх болести, као посљедица глади и 
нужде и т. д. Али је главна његова заслу- 
га, што је први пронашао „целулу“ или 
„ћелијцу“ као главни елеменат свих по- 
јава у органском животу. II болест није 
ништа друго већ живот Ј‘едног већег илн 
мањег броја ћелпјица у анормалном стању. 
То је основ његове паталогиЈ‘е, из коЈ-е се 
развпла бактернологија и лиЈ-ечење са се- 
румом. Али знаменити учењак стекао је 
гласа н као социјалнн и цолнтички труд- 
бечик. Његове су велпке заслуге у развит- 
ку саннтета, особито по градовима. Као 
народни посланнк у парламенту он се бо- 
рио у првим редовнма за напредне идеје. 
Када Ј‘е у Њемачкој завладао милптари- 
звм, Вирхов се удаљио с политичког поља. 
С тога још внше његово нме изазивље сим- 
патија и поштовањв и преко гранпца ме- 
дицннског свнјета по свој Јевропи, међу 
свима образованима народима, што се по-

I казало н на овом јубилеју. Међу указанима 
му почастпма из свих држава. доста је 
споменути да је Внрхову послао Цар Ни- 
кола највеће одличије, орден Бијелога 
Орла Впрхов је данас највећа слава ње- 
мачка. јер је заслужпо да га сви народц 
славе као великог свог добротвора.

Пошто је учени свијет одпразновао 
јубилеј Вирхона, и њемачка слободоумна 
странка. у којој Вирхов од 50 годпна зау- 
зимље једно од првих мјеста. хтјела му је 
изразитп своје признање и поштовање. На 
банкету, у ту сврху прнређеном, вођа те 
странке, Евген Рнхтер, држао је бесједу, 
пз које заслужује забиљежнти значајнија 
мјеста. Прнје свега истакао је ннтернацно- 
налнн карактер прославе јубплеја, и раз- 
лпку између пнтернационалности ове врсте 
и оне која се ствара официјалним спора- 
зумпма и трактатпма. А основи овнх лежи 
жеља. да се извуче што внше користн за 
себе, док су људи, којп су се окупилн око 
Внрхова, проникнути убјеђењем, да се вишн 
интереси свпх народа закључавају у њн- 
ховој потпуној содндарности. „Оно, што је 
дао геннје Внрхова, прннада свпма народпма. 
Ово је нрава свјетаска иолнтика, стварнија 
од китајштине. с којом ми војујемо на 
истоку. ал која је код нас дома пустила 
дубљп корјен, него лн што изгледа. Прави 
нзвор мира јесте знање Оно спаја народе 
јачим везама неголп хашкп конгрес мнра. 
Свечаности посљедних дана показале су 
какав огромнп пнтернационалнн значај нма 
Вирхов, а ја данас хоћу напоменути. какав 
значај он нма за нашу унутрашњу полп- 
тику.“ Пстакнувши заслуге Внрхова као 
члана градске самоуправе, ландтага, и рајх- 
стага, и његову улогу у борби с епиди- 
мијама и глађу, Рихтер је формулирао цио 
програм Внрхова овим ријечима: „Свјетплосш, 
ваздух. здрава вода, здрави сшанови, образо- 
вање, слобода — за свакога.и У пруском 
ландтагу, осим истрајне борбе с реакцио- 
ннм елементима, Вирхов је још учинио 
велпку услугу својим трудом око чврстог 
основа буџетног права: „Буџетни одбор 
ландтага дјело је Внрхова. Он заузимље 
мјесто пресједника овог одбора 28 година, 
и ту је унраво незамјенив. Ја сам се дпје- 
лом навикао на цнфре, али такав посао 
био би ми трудан и веблагодаран. Одбор 
ое састоји нз 7 чланова, алп је Вирхов 
међу њима као међу својим асистентима 
у клиници: прегледа сваки њпхов корак. 
Ради објасњења он позивље нредставнпке 
свих министарстава, одјељења и надлешта- 
ва. Када дођеш на сједнпце овог одбора, тск 
онда дознајеш колико има у Берлину тај- 
них савјетннка. II тешко том тајном са- 
вјетннку. којн не знаде одговорнти на 
питања Впрхов предусријета врло љубазно, 
алн у углнма усница види се оемјех, који 
улнјева страха.... На јубилеју једног науч- 
нпка истицали су му у особиту заслугу, 
што је стојао далеко од политике. За Вир- 
хова, однста. било би такођер много боље 
да се ограничпо на свјетску славу а полн- 
тпку да је оставио Божјем Промислу и 
мудрости владиној. Али и у политици не 
постпзава се истина путом самог божан- 
ственог надахнућа... Тешко томе народу, у 
коме бољи умови, носиоци знања, стоје 
далеко од нолитнке. Мп благодарнмо Вир- 
хову, што је он био нашим вођом у тешка 
времена, нашпм вјерннм другом и разум- 
ним еавЈ‘етннком. Ми гордошћу показујемо 
свима странкама нагаега Вирхова, ми се 
ПОНОСНМО, 1НТО МОЗК6МО Н&ЗВ&ТП својим овог

Л И 0 Т А К.

КЊПЖЕВНП нозив.
„Поколења дјела судеи... —

В. П. II. п. њ.

Ми смо одговорни за своја дјела или 
недјела не само људима међу којијема 
зкивимо и времену у којему смо. него још 
и будућнјем временпма и нараштајима. 
Истнна. као и обичном жпвоту друштве- 
номе, непод.тежн сваки човјек једнако од- 
говорностн за своја дјела, тако исто неће 
нп будући нараштајн свакога једнако за 
дјела окрнвљавати. Ко нншта не важи 
тога нпко ни зашто не пита нити га на 
одговорност позива; а ко што сам по себн 
вредн и -живи у времену када великп људи 
велика дјела раде, такав је свагда за своја 
дјела плп нед]ела одговоран. Ово се вели 
за уопште, а што се нас тиче на особ, 
нашијем предцпма у минулијем вјековима 
као и савременицнма до краја осмога деце- 
ннја овога вијека. којн нам на овој малој 
са мосурима јуначке крви измијешаној 
земљи, дадоше сва могућа средства. да по- 
пут срећнијех народа живпмо и напреду 
јемо, — не можемо ништа ни ми данас нпти 
пак будући нараштајп друго казати што 
нпје славе и похвале достојно. Такву ће 
славу и похвалу будући нараштајн дати и 
садашњему нашему нараштају. када се као 
п прнје ; је ратна застава и загрми 
топ и п\' — Него ћемо се огрнјешитн
о својој ностп и потомство ће нас 
окривш.. *к се у овоме мирноме времепу 
не заузЈ ,а што год и колпко год поби- 
љежимс : • ликијех јуначкнјех и славо-
добитнијех _,ела нашијех предака

Нема на свијету мањега простора 
земље, на коме се више јуиачке крви про- 
лило, него што је наша домовина ; нптп 
пак мањега броја људи, којн су јуначније 
своју слободу одржали, него што су нашн 
предци.

Примјетио би можда читалац другога 
народа. да је ово речено више из патри- 
јотизма него из љубави према исторпјској 
истини, када неби знавао, да је ово дефи- 
ниција о нашој домовини и нашпјем пред- 
цима изашла још раније из пбра велпкијех 
људн велпкијех народа.

Француски великан Волтер у својој 
пријеписци еа руском царпцом Катарпном 
Великом пзмеђу оеталога говораше: „Разу- 
мио сам, да су Вас, Ваше гласовнте војводе 
н Вашу јуначку ц непобједиму војску оста- 
вили свн христијански господари у борби 
са Источнпјем Змајем, који је загрозио 
христнјанској културн ц слободн јевроп- 
скнјех народа, оснм само црногорскијех 
соколова који ненрекндно и са нечувсном 
храброшбу одбијају од својијех гора снлне 
орде паша н всзира. Велнкога Цара са 
Восфора\и... Шта је казао највншн син 
снлнога Албиона-Инглешве, Гледстон о 
Црној Горн и црногорцима познато је цн- 
јеломе образованом свнјету;*) а његов зе- 
мљак највиши пнглешкн пјесник овога 
вијека Теннсн између осталога велп у 
својој Апотеози Црној Гори:

„О наЈславнпји међ’ народима!
„Трон храпави од камена,
„ Што одбија рој Иелама 
„Од вјекова и времена!.., —

*) Он вели: „ Витештво црногорско превааи- 
лави традацијо витештва термопилскијех и маратон- 
скијех јунака и то ће се витештво све више славита 
и узносиги у свијету, шго се тај Свијет буде боље 
увоанавао са црногорском историјом 1“ —

„Вељп Нјевац — пјесник — Вељега 
народа“ Пушкпн, кога је тнјем нменом 
назвао Владика Његош, када је посветио 
његовоме праху „Српско Огледало“, вели 
у својој пјесми „Наполеон I. и црногорци :и 

„Черногорцн ! Что такое? —
„Бонепарта воспроси.п.,
„Неузке ли племи влое ?
„Небоитса мопхт. снлђ !...“ —**)

Такву ако не још блистателнију оцје- 
ну нзрекао је велнкн исторпк велнкога 
Њемачкога народа Ранке у својој историјн 
српскога народа о борбн и јунаштву, на- 
шијех предака; а велики научењак и ди- 
пломат, нама свагда непрнјатељскога Ма 
ђарскога народа, Калај. пзмеђу осталога 
вели у својој историји: „Најљепше стра- 
нице човјечанске историје заузнма и попу- 
њава борба српскога народа по обалама 
Саве п Мораве, Дрине н Тпмока, а особито 
петстољетна борба црногораца на обалама 
Сињега мора, којој нема равне на свпјету!“ 

Ето тако од прнлпке н у томе је тону 
страни свпјет оцијенио јуначка дјела на- 
шијех предака у мннулнјем временима, па 
сам скромнога мншљења. да би требало, 
да се колпко год обрати пажња од стране 
млађнјех нашпјех не само наученијех него 
ц просто ппсменијех људи, те да побнљежн 
сваки у својој породнцп, своме селу, пле- 
мену н блнжој окодпни колпко је могуће 
впше о дјелпма нашнјех старнјех, да ју- 
начкн њихов народ непрождре вјечна забо- 
равност, него да остане као огледало, у 
којему ће се будућн нараштаји огледатп 
и поучавати! —

*_________ * *
**) „Шта? Зар су црногорцц толпко страшно 

племе, да се и моје силе нвбоје ?!...“ — Тако је и 
у томе смислу иптао Наполеои I. Генерала Мармонта 
када га је овај иввијестио, да не може нреко Црне 
Горе да пријеђе с војском пут Лима, нитп му дају I 
црногорци. Николиг'.. |

Још од нрије 25 година. када сам уча- 
ствовао у босанско-херцеговачкоме устанку, 
као ђак велнке школе, н, мало доцнпје, 
када ступише у рат са Турском Црна 
Гора, Србнја и Русија, као еекретар у 
логору војводе Петра Вукотпћа и Херце- 
говини, биљежио сам по нешто нз тадаш- 
њпјех ратнијех, догађаја и печатао их, по 
разннјем српскнјем. рускнјем п францски- 
јем лпстовпма. Назад 10 година наумих. 
да те печатане бпљешке покупнм, прерадпм 
и са ненздатнјем попунпм п у једну књнгу 
пздаднем. Али прп томе помислнх; колико 
ће се знаменитијех ратннјех догађаја п 
јуначкијех личности, који су прнје овога 
ратовања бнлн и заслужилн да се спомену. 
нредатп заборавности, ако се не осврнемо 
на бар важннје догађаје, и гласовитије 
јуначке личности прошлијех времена, ^те 
усљед тога оставих, на страни ратне оп- 
љешке и покупих нешто материјала нз 
прошлостн, у једно под насловом -Ра- 
шовање. “ које помоћн Божјом мнслнм 
пздати.

Да бнх јасније могао читаоцнма пред- 
етавити ратне догађаје из наше неторије, 
почетку мога ..Ратовања- бацио сам прп- 
лично опширни поглед на опште ратовање, 
његов моралнн н религијознн значај, на 
узроке н зле и добре посљедице ратовањ ц 
на уплнв ратовања, којн је учињен на 
општп човјечански прогрес н цивилизацију 
као п на лично ратно пптање т. ј да ли 
је ратовање обавезно за човјека као члана 
велнкога човјечанскога друштва или нијеу 
II на посљетку на то, колико је којн 
нсторијскн народ ратовао и колико су ти 
ратовн допринијели користи човјечансвоме 
прогресу и цнвилпзацији ?

Према томе „Р.«повање“ је подијељепо 
на пет дјелова:



генијалног научнпка п дивнога човјека. 
Нека би он још дуго сачувао своју душевну 
вежинм — за породпцу. за нас, за наш 

нчрод, за све човјечанство!“

(Спровод и погреб сердара Мијата 
у Мостару ) — Мостарски „Српскп Вјес- 
ник“ доноси :

„Спровод је био одређен у 10 сахатн. 
Ближи пријатељи дођоше поранпје. напу- 
ни се цио доњи бој покоЈНИкове куће. Око 
покојниковог самртногз одра бјеху се пску- 
ппли сроднпци н пријатељи ; туга и жа- 
лост дубока обузимаше душу н срце сви- 
јем присутнијем. Сузе се вндјеше на срод- 
нпцима, пријатељима на свпма, који се ту 
нађоше Обадвије се авлије покојникове 
куће напуннше свијетом; напуни се и со- 
как сплан је свнјет стајао на чаршијп. 
С Дуке и с Царине долажаху непрестано 
старо и младо, женско н мушко. Мусло- 
мани сакупљени стајаху по чаршијн н ме- 
ђу њима је од уста до уста ишла лијепа 
њихова рнјеч : „Алах рахметејле коџобашн 
Мијату !“

Направпо се зпд од људи с обадвнје 
стране, куда је имао спровод да прође.

Пуна је народа кућа покојникова, 
мртва је тишина. туга и жалост општа. 
Са сузнпм очима погледа један на другог, 
кад ће посмртнн остаци да се изнесу. 
Сандук је већ ту . . . Врнјеме се прибли- 
жује. . . Страгаан час . . . Оставља на вје- 
чита времена своју кућу. кућу, за коју је 
многа и многа успомена свезана . . . Сино- 
ви, тужни и претужни, пођоше са прија- 
тељима и најугледнијик грађанпма, да 
прихвате посмртне остатке мплог покој- 
ника. Горак н чемеран је то бно моменат. 
Преголемн стас. моћне н силне прси, как- 
внх данашња Херцеговнна нпје видјела, 
указаше се пошљедњн пут прпсутнијем. 
Гледајућп у тај снлнн састав тјелесни, у 
којл су се буре миле му Херцеговпне и 
Босне рушнле. разумљнво је како се мо- 
гао педесет н више година томе одупи 
рати. Буре и непогоде удараху на њ’ алп 
га ннкад не могаше превити: он је, покој- 
ниа, пуштао само да га преломе; па н у 
посмртннм остацпма како се чујаше из 
многих н многих уста, остао је поносит, 
црте лнца правнлне и пзразнте. мпран и 
спокојан израз, право српско косовско лн- 
це, како рече један од присутнијех.

Сандук се затворн. Шест омладина- 
ца, обучепн у лнјепо народно херцеговачко 
одијело, дигоше посмртне остатке. До њих 
је бнло у истом однјелу још дванаест 
омладппаца, којн су нз почастп наизмјен- 
це носпли покојников сандук Црнн се 
крст крену напријед, а иза њега један. у 
народном одијелу, носаше пред прспма ја 
с.тучнћ с орденима. ТужнпЈ'ем кроком нђа- 
ше пред сандуком 40 чнлпјех младнћа са 
свнјећама. За сандуком пођоше три ожа- 
лошћена сина са родбином, до њнх нају- 
гледнији грађани са свијећама у руци. 
У сваком реду бнло је 6—7 љ^дн. На ври- 
јеме још бјеху стнгли на спровод изасла- 
ници еељана нз Бијелог Иоља. Спровод је 
ишао главном чаршијом кроз мртву тпшн- 
ну. За вријеме спровода промет бјеше пре- 
кииут на главној улнци. Чаршпју по стра- 
нама бјеху запремнлн све самн нашп зе- 
мљаци. Таког по велнчпни спровода нико 
ннје запамтио у главном мјесту Херцего- 
внне. Чак старци, којн одавно ннком не 
иду не само на погреб. него ни у спровод, 
изишли су на својнм слабачким ногама уз 
велику Суходолинску стрмен до на само

гробље. Кад се спровод прпблпжио до под 
вјечну покојникону кућу, пошљедни су 
прпс.утнп бплп на дно Суходолине. Толи- 
ко је дуга бпла поворка људи за сандуком.

Нико не хтједе да заостане ; и онај 
најстаријп п најслабији пењаше се у стр- 
менптн Пашпновац и младо, ц старо хтје- 
де да види вјечну кућу врлог покојнпка 
п хтједе још пољедње збогом да му рече. 
Гробље бјеше поцрнило од сплног народа, 
којн са уздисајпма гледагае. како се спу 
шташе сандук са земнијем остацпма врлог 
покојнпка Громогласно „вјечнаја памјат“, 
које отпјева на гробу сакупљена омладнна, 
пратио је гласно цио сакупљенп народ. 
Сва се околпна разлијегала од тужног овог 
пјевања, које се чуло до на главну улицу 
у варошп.

На поклопњаче оборн се црна земља. 
која прнма у свој загрљај онога, за који- 
јем се пролише толике горке сузе. Ожа- 
лошћени народ преклони се хумку н мо- 
лећи се Свевишњем, да покојнику буде лака 
земља, н да му упокоји душу, са болом у 
душн мало по мало разиђе се, носећн у 
својнјем срцнма славну успомену велнког 
иашег покојника.“

Колику већу жалост и готово велп- 
чанственију свечаност даје овоме спроводу 
и погребу заслужног старог борца отсус- 
тво свегатенства и прегорнјевање црквене 
утјехе, кад се зна, да ее то чнни баш из 
челичне оданости према својој цркви н 
свештенству њеном. као што то свијесни 
Мостарцн чине. којн тнјем доказују, да 
нпјесу равиодушнн, ма ко пм у цркви слу- 
жио н њом управљао, те тако енергпчно 
протестују протпву садашњсг несносног 
стања, у коме се правоалавна црква налази 
особито у Мостару.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.
(Влута у вину ) Вино је подвржено 

разним болијестима, које су кадре вино 
учпннтн сасвијем негодннм за употребу. 
Особнто оболијевају она впна око којнјех 
се ради врло слабо, а то што се радп, то 
без икаквог знања. Много труда човјек 
улаже око винове лозе особнто у потоње 
вријеме, па напосљедак чека се неком на- 
дом тај дан кад ће грожђе окннути п из 
бавптн га од разннјех болијести н атмо 
свернијех промјена. И онда кад мпсли да 
је сигуран и да ће му внно моћн послу- 
жити на муку од једном вино се оштети 
— оболи. Разумнје се да тијех болијести 
свако је рад нзбјећи и сачуватн од њпх 
своје впно, ради чега мпслнм да неће бнтп 
с горега проговорптн неколико ријечи од- 
носно једне опасне болијестп нзвјеене у 
народу под назнвом „блута“ јер сам имао 
прилнку чутп по ђе кад од некијех пи- 
тање: „кажите ми може ли се вино спасти 
од блуте?“ а у нсто врпјеме самн су надо- 
давали да то по њихову мишљењу није 
могуће. У стварн то тако ннје; с једне 
стране могуће је вино учувати да се у 
њему не појавн та болијест, а с друге и 
кад се би појавила вино се од ње даје 
излијечити.

Од ове болијести страдају већнном 
млада, већином црна впна и то она која 
садрже у себи винске кисјелине. Бијела 
вина страдају ређе зато сваки онај којн 
има више рада с црнијема винима чешће 
се може надатн овој болијестн.

Болијест се појављује од садјејствија 
ваздуха на вино, што се дешава у тијема

случајевпма кад су бачве не пуне. јер онда 
може ваздух впше на вино подјејствовати. 
Болијест је лако познатп само се треба 
пажљпвије загледатн у винску површину, 
па ако је вино обољело онда се на повр- 
шппп његовој дају опазити некп бијели, 
подебљп н непрозрачни кончићи, који обра- 
зују на површнни вина чнтаву мрежнцу. 
Неки ову болијест зову ,,мрежање вина.“ 
Блуту проузрокује нека снћушна. гљнвнца 
извјесна у науци под називом АПсоЈегша 
ушк Ова се гљивица с почетка налази у 
ваздуху па из овога потоњега долазп у 
вино гдје се нагло почиње размнбжавати 
кад је на површини вина ваздуха. Познато 
је да је у впну посље воде један пз глав- 
ннјех саставнпјех дјелова алкохол (шпи- 
рпт), којн ова гљпвнца (МЈсоЗеаша У1Шј) 
разлаже на угле кисјелнну и воду.

Вино заражено овом болпјешћу по- 
стаје воденпто и на укус шљаково. Блута 
је опасна особито из тога узрока што служи 
предходником неке јога опасније болијести, 
коју такођер проузрокује нека гљивнца по- 
зната у науци*под назнвом М^еоЈегша асеИ 
(оцатна гљивица) а сама се болијест зове оцат.

Упознавши ее с МГсоЈегта У1Ш сад 
ћу описатп срества, која се употребљавају 
као предохрањајућа па тек онда биће го- 
ворено о самом лијечењу. Вино је могуће 
од те болпјестн спастп посреством честог 
доливања непунпх винских бачава. тако да 
бачве вазда остају пуне, алп у нас благо- 
дарећи снромаштнни е једне стране, а с 
друге још већој немарности оејећа се 
оскудпца у винским суднма, тако да се 
често пута у бачву, која садржи од 5 до 
10 барела, стави по једно или по два ба- 
рела При том се опажа велнка немарност 
у плакању — прању суди: некн воду у 
бачви промуте каквом смоквеном граном 
толико бачве заглибе и на то је оетаве 
говорећи да је чиста доста.

Па како неће вино обољети!?
Разумије се да ће обољети, особито 

ако узмемо у обзнр каквн су наши подрумп 
и ваздух у њима. Ту је ваздух врло поква- 
рен јер у тнјема подрумнма слабо нма ку- 
днјен пролазнтн непокваренн ваздух, а су 
више у њима ноћу је домаћа животиња, тако 
да се ђубре налази до бачве па и на њима. 
Наш народ п ако каже: „чпстину је Бог 
оставно“, а на жалост у ствари на то не пазн.

Може се внно учувати од блуте, ако 
се на његово1 површннн успе здравога уља 
;маслпновога), које остајући на површнни 
вина чува ово потоње од дјејствија ваздуха. 
Уље се прндодаје кад су бачве не пуне 
ннтп пх имамо одакле напунити.

Лнјечење. Препоручују више срестава 
протпв блуте, алп ипак ја ћу споменути 
еамо односно онијех, која се лакше могу 
пзвршити.

I. На бачвп, у којој је обољело вино. 
отварају вран п стављају лакомицу с ду- 
гачком цијевЈу, а крај те цијеви заврнут 
је на више. Кроз ту лакомицу долијевају 
винску бачву, докле год кроз вран не изађе 
она бпјела мрежица, о којој смо већ гово- 
рили. Оваква се лакомица употребљава 
мјесто обичне због сљедећега: кад бисмо 
доливали бачву кроз обнчну лакомицу, онда 
бисмо вино мутилп, и та мрежпца не би 
нзашла као што треба Кад мрежнца изађе 
с вином на површнни бачве, то је треба с 
бачве маћи и каквом крпом површину бачве 
очнститн.

II. Други ее начин састојн у томе, 
што обољело вино преливају — претачу —

у другу чпсту бачву, прп чему пазе да 
мрежпца падне на унутрашњој површини 
бачве. гато у ствари н бива. сам' кад се 
за врпјеме претакања не мутп внно у бачзп.

III. Некп подрумарн препоручују V 
обољело внно прибавити чисто ;...п
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(Дан нреставленија Св. Петра це- 
тињског.) који слвви света нагаа црква на 
Лучин дан, прослављен Ј‘е свечанпм цркве- 
ним богослужењем. Уочп празннка нријед 
вечерње отворен је био светп Ћивот. па је 
слиједила вечерња еа бденијем. На дан са- 
мога празннка бпла јс архпјерејгка лнтур- 
гија, на кој’ој је присуствовала Књаженска 
Породица. Упркос ружпог врсмена, бнло је 
ПрВЛНЧНО ПОбоЖНПХ ПОКЛОНИКа II ИЗ "КОЛИИ- 
јех села.

(Педесетогодишњица Владике Рада.
Данас је у Бајицама била лнтургија еа 
парастосом блаженоночившем Владици Го 
саодару Петру II. Црква бајнчка св. Јована 
била је пуна народа.

— Доњо-Тузланско Српско Црквепо 
Пјевачко Друштво за вечерас приредило је 
бесједу у великој дворанн српске основне 
школе, на којој ће говорнтн о животу и 
књнжевном раду Слављеника госп Марко 
Славковпћ, српскн народнн учитељ, а сјутра 
приређује у саборној црквп парастос, при 
ком ће пјевати мјешовпти хор.

— Виоградско „Коло“ доноси у спо- 
мен Владичину врло интересантних пода- 
така н успомена са лијепим прославним 
чланком из пера А. Живаљевпћа, Андра 
Гавриловића и М. Ђ. Мплићевпћа, који 
заслужују да их прнкажемо и нашим чнта- 
оцима, што ћемо чинити у идућн ч бројевима.

— Сомборски „Голуб“ доноси сходан 
чланак за ДЈ‘ецу са сликом Владичнном.

— Задарски „Српскн Глас“ доноси 
у спомен Владичин пјесму нестиховну А. 
Сандића, која се штампа п у нашем ..Књи 
жевном «Дисту.“

(Из Института Царице Марије.) , К
нас, 20. т. м , поводом годишњице смрги бла 
женопочившег Цара Алекеандра Ш, био је 
парастос у овдјешњем дјевдјачком заводу, па 
ком су били Ш1Б. Кр. ВВ. Књаз Данило и 
Књагиња Милица, Књагиња Ана Г 1тснб >рг, 
Књаз Мирко п Књагињица Ксенаја.

(Чудновати Јавор.) Пишу нам из 
Поља: Кад је Шсгово Краљевско Виео- 
чанство наш милостпвп Господар, са 1Бе- 
говијем Узвншенијем Сиповпма, пссјетио 
ове јесени нашз крајеве, наредио је да 
се дадне — баталиону Пољском — на 
сваку кућу по трн рала крчевине. Уира- 
витељ наше нахије гоеп. брнгадир Јово 
Мартиновић, наз 1Д двадееет дана, сиде у 
Поља да подијели крчевину. Но да би пред 
ходно знао, колико у баталиону нма вемљв 
под гором те се може окрчити, одрсдно је 
по неколика човјека из сваке опгатпне, да 
пођу са мјерачем да виде колнко има немљо 
да се иоднјели. Мјерећн земл.у дођу ј мје- 
сто такозвано Бајов-до, одатле к нстоку, на 
неколико километара, под саму стијнау 
више Поља, нађу једну раванчицу и на 
сред те равни један врло чуднонат јтор. 
Стабло му је од земље у висину за јсдан 
метвр порасло управ, а одатле се грана на 
12 огранака и то сви огранци пд . страном, 
од ирилике око пола метра, а одатло сви

Прво, окштае мпрално-ратно питање, 
т. ј. да ли би требало да постоје ратовн 
а пошто већ постоје, да лн су ратовн зло 
или добро, да ли су сагласни или противнн 
ч"вјечанскоме моралноме принципу?

Друг°, лично-морално ратно питање, 
т. ј. како треба сваки члан човјечанскога 
друштва да се одноеи, као човјек „ја“ према 
ратовању и да ли је човјек ио својој дуж- 
ности обавезан, да прима учешће у рато- 
вима или не?

Треће, г^сторијско-нацнјонално ратно 
питање, т.ј. пошто јепунана иеторија ратнп- 
јех догађаја какав су значај имали ратови? 
Да ли су за со.бом вукли зле или добре 
посљедпце за културу н цивилизацију чо- 
вјечанства и колнко је којп народ са сво- 
јијем ратовима корнстно човјечанскоме на- 
претку у опште и себн и своме потомству 
па особ?

Четврто, ратна иеторнја српскога, а 
особито и оптирно црногорскога народа. У 
овоме дијелу прегледаће се раннји ратни 
догађајн нз историје српскога народа са 
њпховијем узроцима и посљеднцама до 
пропасти српске државе н Пван-Бега Цр- 
нојевића; а од њега како је пздао п објавио 
војннчки закон за Црногорце до најнови- 
јега времена гледаћемо, да се прибере све 
што бн важније било по документпма, 
предању и народннјем пјесмама и уједно 
скупи и издадне; и,

Пето, ратне биљешке из иајновије 
борбе Црногораца са Турцима. које би по- 
служиле као материјал будућијем писцима 
наше ратне историје.

Први дио „Ратовања“ нзашао је у 
.,Лучи“ у годпнп 1893 н 1897.

Други је дио дат да се печата.

Трећи се дио спрема за штампу, а за 
четврти има се још доста посла.

Пошто је свакп корак наше земље 
облнвен крвљу, пошто је нз сваке црно- 
горске рупе. у којој је некада било огњи- 
ште, у којој се сада налази, нзлазнло ју- 
нака и бранитеља огњпшта и домовине 
као нз најљепшијех и највишијех свјет- 
скпјех, палата и дворова на свијету и 
пошто се данас по тпјем иетијем рупама 
п на тпјема истијема огњиштима налазе 
потомци онијех пстнјех гласовитијех соко- 
лова и јунака, који су нам одржали сло- 
боду и ти су потомцп православнијех на- 
шијех предака данас наоружани не само 
са смртоноснпјем оружјем, кога су наган 
стари пасалп, него још са моћнијем ору- 
жјем пера, знања и науке, — то се скромно 
усудих замолитп духовне пастнре нашега 
народа — свештеннке, вође и пастнре на- 
шега подмладка будуће узданнце и наде 
нашега народа — учитеље, вође п учнтеље 
наше највпше снле и снаге војске — офп- 
цире као и све сне, којпјема је Бог н 
свој рад, врнјеме н Господар дали могућ- 
ност те су се наоружали моћнијем ору- 
жнјем знања н науке, — да обрате пажње 
на овиј' „Позив.“ те да сваки у својој по- 
роднцн, селу, пламену ц блиској околнни 
побнљежи што је внше могуће о ратнпјем 
догађајима мјестима, времену н личностима 
тијех догађаја! —

Наша ратна исторнја биће подпјељена 
на сљедеће перноде:

Прво, ратовање црногорско од Пвап- 
Бега до владе Господара Данила I. Вла- 
дике

Друго, ратовање нрногорско за владе 
Данила I. Владике до владе светога Госпо- 
дара Петра I. Петровића;

Треће, ратовање црногореко за владе 
Петра I. и Петра II. до Дани.та I. Књаза и

Четврто ратовање Књаза Даннла I 
и Николе I. Али овај посљедњн дио биће 
написан внше у виду ратнијех биљежака 
неко ли као историја.

Према овој подјели лако бп било 
притећп у помоћ са материјалом за ратну 
нашу историју Тако од прилнке, који су 
знатнији људи, у којему црногорском бра- 
ству, селу, племену, нахиЈи пли ублнској 
околини бпли као арамбаше, четовође, сер- 
дарн, војводе и други вође народнн у ко- 
јему од овпјех периода? Како о таквијем 
људима говори народње предање? Пмали 
каквијех пјесама о њнма и да ли су пе- 
чатане и ако су, гдје су изашле. а ако 
ннјесу, да се препншу? — Прнпитатп у 
породпцн знатнијех људи најблнже п т> м- 
ке таквијех, да нема каквијех писама код 
њих од нашнјех Господара п.тн од погла- 
вара другога племена нли напосљетку од 
тадашњијех пограничнијех турекијех, вене- 
цнјанскијех и аустријскијех влаети ? 
Особито требало бн обратнтн пажњу на 
предање и народње пјесме о каквоме рат- 
ном догађају, које би говорило раз.тичито 
о једном ц и нстом догађају или о једној 
и нстој личности, и.ти мјеето гдје се је што 
догодило, гато би требало записати и на 
један н на другн начпн. I акођер бн добро 
би.то када бн се којн год од учасника у 
посљедњем устанку и ратовању присјетио 
или што год прибнљежно о каквом ратноме 
догађају, да га онако п у онолико у ко- 
лико је коме какав догађај памћење задр- 
жало, — препише и саоппгги.

Оспм тога, што у почетку овога „По- 
зива“ рекох, да би се требало одужити 
нашијем јуначкијем предцима п савреме-

ницима а уклоинти се од пријекора б\ ;,у- 
ћега нараштаја када му колико г 'Д прп"И 
љежено оставнмо о ратнијеи догађајнма. 
мислим, да бн и лијепо било за онога. 
који би што написао о јуиаштву својијех 
старијех, јер иема љеишега. скупоцјсннјсга 
ц китњастијега ођела п оружја за Ч 'вј' ка, 
којн шт-' разсчнјс. нсго што су јснпкс 
заслуге иредава, које би се историЈски на- 
писале и јавности иредале! — Свакојсму 
бн мнл п пријатно бидо чути. кад' би 
когод. дознавгпи о јуначкијем дјелима на- 
шпјех предака, рекао коме од нас : „Ово 
је нотомак јуначке породице и нз јуна- 
чкога села и плсмена!.— Е! аного лн 
такав назив важи за научена. образована 
п друштвено развијена једнога Француза, 
Москова, Османлпјс, Пољака. Мађара пли 
снна другога каквога јуначкога народа?! — 
Па зашто небп и за иас важан и узшнпен 
био назин „Смм јуначкога народа

Ирема горјенаведеноме молим оне. 
који бп се подухватили, да шго I >д при- 
бнњеже за моје „Ра иовање', да то и >шљу 
мени нли ако би дотпчноме милије 'п.г , 
да га предадне каквоме лпсту, па у т >ме 
случају. да ме извијестн. да је у томе п 
томе листу то н то тада и тада изашл >

НиктиА — 11ол,е
Иа Малу Гоеио^у 1901 год.

Јован Николи!
профвсср.
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паралелно право у висину; сваки огранак 
и величином (висином) и дебљином, није 
мањи — ако не виши — но да је сам по 
себи растао: дванајести јавор из те групе 
осушио се али ипак находи се у цјелинп.

Око тог јазора измјерено је око 16 
рала раипе лв,«пе земље, која кад се окрчи, 
неће уступати ни најљепшој земљи у сред 
Поља; а ко зна да није некад вактом то 
и била родна земља, и да нијо тај чудно- 
вати јавор неко ту посадио, и хтио с њим 
нешто да означи; јер нико досле не може 
— по нашим крајевима — казати, да је 
тако дрво игђе видио. Само мјесто гдје се 
тај јавор иалази зове се Јаворје.

Б С. А.
— Пишу нам из Бајица:
Госп. Перу Вукову Мартиновићу сти- 

же тужна вијеет из Русије, да му је тамо 
умро синовац Мило Перов, унук сердара 
Мила Мартиновића, у цвијету мушке снаге. 
Ожалошћени стриц приредио је ономадне 
у овдашљој цркви св. Јована парастос, на 
коме су били присутни сви Мартиновићи, 
који су преко Пера Вукова и братско са- 
учешћс у жалости за покојником изразили 
љеговој браћи и рођацима у Русији По- 
којни Мило био је потпуно образован чо- 
вјек те је могао с поноссм носити име сво- 
јих предака. Лака му братска земља и по- 
кој души његовој!

— Пишу нам из Куча:
На 1 октобра уграби нам смрт ријет- 

ног младића из Кучког братства Петровића, 
четног барјактара Савића Микова Петрови- 
ћа, еина неумрлог барјактара Мика Стано- 
јева, ког је паш Узвишени Господар обе- 
смртио у своме дјелу „Нова Кола.“

Покојни Савић тек бјеше пребачио 
30 годину, али ипак својом мудрошћу, по- 
штељем, истинитогаћу толико је љубави 
стекао, да није било душе у цијелом пле 
мену која га није вољела. У љеговим мла- 
дим жилама тецијаше право она ватрена 
крв очина, и цијенећи по њему, да је тако 
срећан био, да му се залепрша барјак пред 
љеговом четом те да полети на непријате- 
ља, вјера и Бог не би оца покорио. Како 
у четн тако и у опћини, свуда је свима 
силама радио те стишавао и умиривао не- 
мпрне, и тиме доста користио својвма ближ- 
њима. Но ето жали Боже смрт не сачека 
да покаже све оно што је могао бпти. За- 
иста ом племе, које убрајамо у најљепша 
племена Куча, има у смрти покојног Сави- 
ћа велики губитак.

Покојног Савића сахранили смо 2 
октобра. На глас о љеговој смрти скупио 
се сав народ тако рећи из Куча мушко и 
женско. То је заиста ријеткост у нас, ма 
по томс се могло виђети колико ово племе 
и љип племеник ужива љубави међу Ку- 
чима. Ожалили су га како доликује једном 
младом али заиста п честитом момку. Два 
свештеника са учитељем извршили су опи- 
јело и са много горких суза спушћен је у 
дубинс гробну.

Жали Боже за овако младим и од- 
важним људима. — Та скупи су они за 
онај наш јадни народ, који оће слободе. — 
Колико би се момака обрадовало да им се 
барјак Савићев могао залепршати над гла- 
вом. — Жалећи овог младића желимо ње- 
говом братству Петровићима да им се и 
на даље рађају оваки синови, а њему нека 
је лака црна земља!

Телеграми Биог „ђ. Бира“.
ЦАРИГРАД, 14 октобра. — 

Припц Адалберт отпутовао је пут 
Јафе па ,,1Нарлоти.“

Г1ЕТРОГРАД, 15 октобра. — 
„Руски Инвалид“ дементира вијест 
да је ратни миннстар узео мјере за 
случај покрета у областима сусјод- 
ним Афганнстану.

РИМ, 15 октобра. — ,.Трибуна“ 
доноси да су Инглеска и Бразил 
званпчно затражпли арбитраж Вик- 
тора Емануила Ш. сврху питања 
инглеског посједа на граници Бра- 
зила.

БУДАПЕШТ, 16 октобра. — 
Сабор је отворен престоном бесједом, 
у којој се изјављујо пнтнмно сагла- 
сје са савезницима, н односи трајно 
пријатељски са свима велесилама.

СОФИЈА, 16 октобра. — Сабра- 
ње је свочано отворено са престоном 
бесједом, у којој се констатирају добри 
пријатељски односи са свим велеси- 
лама и сусјоднпм државама и још 
вигаеутврђени са ослободитељком Ру- 
снјом. Рјочитп И8раз овнх односа са Ру- 
сијом била је посјота Великог Књаза 
Александра Михајиловића. Књаз је 
бпо живо акламиран.

БУДАГ1ЕШТ, 16 октобра. — 
Велики Књаз Мпхаил Николајевић

стпгао је инкогнито дочекан Царем, 
који су се у два пут загрлилп, па 
уз овације великог мноштва пошли 
до гостионнце, гдје је Велики Књаз 
одсио. Цар је с њим остао по уре, 
па је догаао Арцидука Јосиф, с ким 
је Велики Књаз пошао у Краљевски 
Двор да одвратн посјету Цару.

БЕЧ, 17 октобра. — Грчки 
Краљ је стиго ннкогнито.

БУДАПЕШТ, 17 октобра. — 
Цар је са Великим Књазом изашао 
на шетњу у колима, која је трајала 
двије уре, свуда одушевљено поздра- 
вљани. У вечер гала-дине, на ком 
су били Капнист министар-пресјед- 
ник Сел и сви мпнистри и велико- 
достојници.

ЛОНДОН, 18 октоб. — „Тајмс“ 
допоси из Цариграда, да је турски 
посланик из Петрограда јавио Сул- 
тану, да је сједињење Крита с Грч- 
ком неизбјежно.

БЕЧ, 19 октобра. — Стигао је 
Великп Књаз Михаил, дочекан грч- 
ким Краљем, ком је кашње одвратио 
посјету. У вечер је дине у руском 
посланству, на ком су били ратни 
министар, шеф главног штаба и офи- 
цири регименте Великог Књаза. У 
вочер је Велнки Књаз отпутовао у 
Дрезден.

ЛОНДОН, 19 октобра. — Вије- 
сти о здрављу Краљеву неосноване. 
Краљ се налази у добром здрављу.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 20 октобра. — Ки~ 
ченер телеграфира да су Вури јако 
нааали сјееероисточно Бетела колону 
Бенсона, отели деа тоаа, ауковника 
Бенсона, 8 официри и 68 момака 
убили, 13 официра 166 момака ранили. 
II Бури су имали знатне губитке.

Франко - руски сукоб

ПЕТРОГРАД, 17 октобра. — 
Глас о неспоразуму изме^у Русије 
и Француске у Цариграду, нема ни- 
каква основа, нити може бити говора 
о интервенцији од стране Руеије у 
питању новчаном приватних конце- 
сионера.

ЦАРГГГРАД, 20 октобра. — По- 
уздана увјеравања из званичних кру- 
гова вело да је афера Лорандо ко- 
начно уре^ена. Сукоб франко-турски 
изгледа да се сматра свршеним.

Куга у Јевропи.

ЛОНДОН, 17 октобра. — По 
званичном објелодањењу љекари су 
констатирали два смртна случаја од 
куге у почетку октобра у Ливер- 
пуљу, још су три особе болесно изо- 
лиране.

ЛОНДОН, 18 октобра. — Била 
су још 3—4 смртна случаја сумњива. 
Много особа изолирано је у бопици.

ЦАРИГРАД, 18 окт. — Усљед 
три случаја сумљива у Батуму, на- 
ређено је десет дана Кварантино про- 
тив доласка пз Батума.

ЦАРИГРАД, 20 октобра. — Био 
је један случај куге у предграђу 
Бехиктах.

ГЛАЗГОВ, 20 октобра. — До 
сада 5 случајева куге.

ОБЈАВА.
20 Октобра, 27 Октобра 

и 3 Новембра 1901 год. др- 
жаће се на Рпјеку у канце- 
ларији потписате Управе ли- 
цнтација за држаље млина 
на Бостан, — иод условија 
која су нзложена у нстој 
канцеларијн.

Контрат ће се учинити 
за трп годппе, почињући од

5 Новембра 190Ј и уступи- 
ће се ономе који поиудн нај- 
виигу цијену — и ако ова 
буде повољна.

Од подузпмача тражиће 
се, за кауцију. непокретност 
од четири хиљаде круна.

Онн који би жељели ли- 
цитират могу се па горе озпа- 
чене дане иријавити овој 
Управп ђе ће се држати ли- 
цитација, од 2 до 4 сата по 
подне, — и донијет са собом 
карте од кауције (потврђене 
од надлежних судских власти, 
да је непокретноет која је у 
карте именовата, слободна од 
сваког иређашљег дуга), и 
предати их пријед лицити- 
раља овој Управи, иначе не- 
ће имат право лицитират. 

Ријека, 21 Сепгембра 1901.
У11РАВА ФИНАНЦИЈЕ.

Службене Објаве.

о Б Ј А в А 
Сагласно објави овога суда од 1 јуна 

ове године број 135. у 25 броју „Гласа 
Црногорца.“

Овим се ставља до знгња, да ће бити 
свршетак продаје имања Стевана Нешкова 
на 24 марта 1902 г. на Врела, од 2—4 уре 
по подне, кога ће се дана уступити пону- 
диоцу највише цијене изнад 2/3 процјене; 
не буде ли купаца, имање ће се уступити 
повјеритељима за 2/3 процјене истог дана, 
чега ради позивају се сви који желе ку- 
пити, као и Стеванови повјеритељи да при- 
суствују продаји.

Број 247.
Вражегрмцн, 11 октобра 1901.

Капетан Дамјан Перовик.
Р. 92 Бр. 192 1-1

О Б Ј А В А.
За дуг, који дугује Павле Ивановић 

писар Вел. Суда, Саву Радоњићу бив. се- 
кретару В. Суда ф. 73 и 60 новч. Пошто 
нема љегов отац Миљан Ивановић су чим 
намирит, то му се по наредбп Окруж. Суда 
износи на јавну продају 1 рало земље под 
кућу Николииу, башче старе, са додатком 
трошкова и */3 по процјени судској, за 236 
круна.

Иста се земља граничи: од иетока 
земљом Миљановом, од југа земљом Крсто- 
вом и Јовановом од запада и сјевера Нико- 
лином. Испод 2/3 по процјени земља није 
нижа. Рок ће трајат до 25. новембра. Ко 
речену жели купит, нек се пријави доље 
потписатом.

Број 258.
Андријевица, 10. октобра 1901. г.

Кап. поп. М. Микетић.
Р. 112 Бр. 193 1—2

О Б Ј А В А.
По наредби окр. Суда, од 26. јула ове 

год: за дуг Сима Миљанова, ксји ду^уш 
држ. каси. од трошка казненог затвора, 
кр. 88. Пошто нема су чим намирит, изно- 
си му се на јавну продају 1 рало и 3 ора- 
нпце, са додатком 1/3 за 129. кр. с трош 
ком.

Земља је крај кућс, граничн се од 
истока потоком, од југа зсмљом I адосава 
Ћолевића, од запада земљом Јеврема Јова- 
нова. а од сјевера земљом истога Сима.

Земља испод 2/3 не може бпт ни за 
кога. Рок ће трајат до 5 новембра. Ко ре- 
чену жели куппт, нека се прпјави доље 
потписатом.

Број 258.
Андрпјевица, 10. октобра 1901.

Кап. поп М. Микетик. 
Р. 107 Бр. 194 1-2

О Б Ј А В А.
Милутан Алексић из Анџелата са си- 

новима, дугује држ. каси, од трошка каз- 
неног затвора 351 круну. II син Милути- 
нов Радоје, који је осуђен на вјечито 80 
круна, и 40 хелера. Пошто речени немају 
су чим наплатит горњу суму новаца, то им 
се по наредби окруж. Суда од 26. Јула ове 
год. износе по процјенп судској комадп 
земље ови:

Радоју, за љегов дуг засебно, 1 коса 
ливаде у зване Патковице и звани Дикића 
До, ’/<> 1/&, */н!, и Г0Ра У3 ПСТУ Д° Крша. 
Иста стоји међу земљама: Миљана Вучи- 
ћева и Богдана Мијајлова.

А за дуг Милутпнов са синовима, из- 
носе се на јавност ови комадп: 1.) звана 
п-ива Поток 1 рало, прнродно је омеђ :. 
са својом гором. 2) звана њива Цијеп ц, 
поред куће, 1 рал•>, 3/4, */„, */16 под водом. 
Граничи се од ејевера и запада земљом 
Риста Алексића и Милоље Алексића, од 
југа земљом Маријана Алекспћа, а од исто- 
ка земљом Богдана Мијајлова. 3.) звана ли- 
вада Мијајловац, у околишта, 2 косе и 2/4. 
Исто постоји међу земљама, Богдана Ми- 
јајлова, Радула Лакићева и Риста Алекси- 
ћа У све је рала 7, 8/4, */8, У1в са додат- 
ком !/3, и с трошковима за 546 круна. Тако 
и поменути комади Радојеви, са додатком 
*/3. Износе се у све 2 рала 2/4, '/в, У«
120 круна. Рок ће истој трајатп до 6. но- 
вембра ове год.

Ко речену жели купити, нека се при- 
јави дољепотписаном. 3Јмља по процјени 
неможе бит пспод 2/3-

Број 258
Андријевица, 10. октобра 1901.

Кап. поп М. Ммкетић.
Р. 244 Бр. 195 1—2

Приватне Објаве.

Направљаље 
парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
по ироиисима б. 
и к. ратане ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмисија и 
кбла.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„Поправке“
Р I 9 М Е: М 0 I 0 1_ II N 6 0.

II. п. Бр. 20 8—20

ПРВА ДИСТИЛЕРИЈА
РОЗОЛИЈА МЛРАШКИНО, ЕЛИЗИР „ВАЛХАЛ", 

ПЕЛИНОВЦА И СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

Ћ. С. Матавуља 
Шибеник — Далмација 

Препоруча евоје производе.

П п. Бр. 32 1—6

У четвртак 25-ог о. м. 
у 10 часова прпје подне 
даваћу у Влашкој црквп 
годишљи иарастос мом 
брату

ИГЊАТУ Р. ГАТАЛУ.

Молим нрнјатеље и по- 
знанике, да овом тужпом 
помену присуствују.

Арт. кап. Д. ГАТАЛО. 

Р. 34 Бр. 33 1—1
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